
                    7. Η ΑΛΩΣΗ ΤΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗΣ 

 

α. Αναζήτηση βοήθειας στη Δύση 

 

 Ο Μανουήλ Β΄ Παλαιολόγος ζήτησε βοήθεια στη Δύση, αλλά 

εισέπραξε μόνο συμπάθεια. 

 Στο μεταξύ ο Βαγιαζήτ υπέστη πανωλεθρία από τους Μογγόλους 

(Ταμερλάνο) στη μάχη της Άγκυρας κι έτσι το Βυζάντιο 

εξασφάλισε παράταση ζωής κι απαλλάχτηκε από το φόρο 

υποτέλειας. 

 Ο κίνδυνος αναβίωσε στα χρόνια του Σουλτάνου Μουράτ Β΄, ο 

οποίος άρχισε το 1422 να πολιορκεί την Κων/πολη, που σώθηκε 

χάρη στα τείχη της.  

 1423: εισβολή των Τούρκων στην Πελ/σο, που γίνεται φόρου 

υποτελής. 

 1425: γίνεται αυτοκράτορας ο Ιωάννης Η΄ Παλαιολόγος, που 

προσπαθεί να εξασφαλίσει βοήθεια από τη Δύση. Στη Σύνοδο 

Φερράρας- Φλωρεντίας δέχεται την πλήρη υποταγή της 

ορθόδοξης στην καθολική εκκλησία, με αποτέλεσμα τη σφοδρή 

αντίδραση του βυζαντινού λαού (ανθενωτικοί). 

Οι Τούρκοι αντιμετωπίζουν δυσκολίες στη Βαλκανική (από τους 

ηγεμόνες της Τρανσυλβανίας και της Αλβανίας*). 

 

β. Η Άλωση 

 

Οι Τούρκοι προετοίμασαν την Άλωση: 

 οικοδομώντας στις ακτές του Βοσπόρου ένα επιβλητικό 

φρούριο, το Ρούμελη-Χισάρ, που απέκοψε την Πόλη από τον 

Εύξεινο Πόντο, στερώντας της τη δυνατότητα ανεφοδιασμού. 

 εισβάλλοντας στις ελληνικές πόλεις της Πελ/σου, για να 

εμποδίσουν το Δεσπότη του Μορέως να βοηθήσει την 

Κων/πολη.  

    Την υπεράσπιση της Πόλης ανέλαβε ο Κων/νος ΙΑ΄ Παλαιολόγος. 

    Η βοήθεια της Δύσης υπήρξε πολύ μικρή (Γενουάτης πολεμιστής     

    Ιουστινιάνης). 

    Η υπεροπλία των Τούρκων ήταν συντριπτική (10:1)- Τα τουρκικά    

    κανόνια έδωσαν τη λύση. 

    29 Μαΐου 1453: ΑΛΩΣΗ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ από το Μωάμεθ τον   

    Πορθητή-   Συνέπειες: σφαγές και  λεηλασίες.  Τελευταία υπέκυψε η   

    Τραπεζούντα. 

------------------------------------------ 

* Ουνυάδης και Σκεντέρμπεης 



 

γ. Το Βυζάντιο μετά την Άλωση 

 

Η πνευματική παράδοση του Βυζαντίου: 

 επέδρασε στα ευρωπαϊκά κράτη (Ανθρωπισμός, Αναγέννηση) 

 συνετέλεσε στη διατήρηση της πνευματικής ταυτότητας των 

βαλκανικών λαών 

 υιοθετήθηκε σε μεγάλο βαθμό από τη Ρωσία (η Μόσχα= Τρίτη 

Ρώμη).  

 
 


